XLVI OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody Il stopnia pisemne — podejscie 1

ROZWIAZANIA

Zadanie 1

Na mapie Afryki zaznaczono lokalizacj¢ i 0znaczono:
e literami a-e pie¢ punktow reprezentujacych obszary o charakterystycznym stylu budowy tektonicznej;
o liczbami I-1V stolice czterech panstw.
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A. Przyporzadkuj schematyczne przekroje geologiczne (zatacznik 1) do wilasciwych lokalizacji (punktow
przez ktore przechodza), wpisujac odpowiednie litery (a-e) w kwadraty obok przekrojow.

Prawidtowe odpowiedzi zaznaczono na zalaczniku 1.

B. Rozpoznaj stolice i wpisz ich nazwy do ponizszej tabeli. Do kazdej stolicy przyporzadkuj odpowiedni
klimatogram, wybierajac go sposrod szesciu zamieszczonych w zataczniku nr 2.

Oznaczenie na mapie Nazwa stolicy panstwa (wpisz odp OWﬁér:{aet?igtLj;}nspoéré d A-F)
| Rabat B
1 Chartum E
Il Kampala A
v Pretoria D
Zadanie 2

Wykonaj ponizsze polecenia odnoszace si¢ do klimatogramu oznaczonego literg ,,E” (zalgcznik 2). Przy
kazdym zdaniu zaznacz prawidtowa odpowiedz, wstawiajac znak ,,.X” w odpowiedni kwadrat.

A. W ilu miesigcach w roku warto§¢ $redniej miesiecznej temperatury powietrza jest wicksza od wartosci
sredniej rocznej temperatury powietrza?

[15 (16 X7 (18
B. Jaki jest udziat sumy opadow atmosferycznych w sierpniu w sumie rocznej opadéw?
[ ] okoto 35% X] okoto 45% [ ] okoto 60% [ ] okoto 70%
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Zadanie 3
Wykonaj polecenia odnoszace si¢ do ponizszej ilustracji.

A. Rozpoznaj 1 wpisz w wykropkowane miejsca ponizej rodzaje frontow atmosferycznych
przemieszczajacych si¢ nad Polska. Odpowiedzi wybierz sposrdd ponizszych.

Chiodny, ciepty, zokludowany
front | — chlodny
front Il — cieply
B. Fronty atmosferyczne przedstawione na ilustracji oddzielaja od siebie trzy masy powietrza. Gdzie znajduje
si¢ najcieplejsza masa powietrza (wstaw znak ,,X” w odpowiedni kwadrat)?
[] na zachéd od frontu I DX miedzy frontami lill
[ ] na wschod od frontu 11 [ ] nie mozna tego stwierdzi¢

C. W ktorym kierunku przemieszczajg si¢ fronty atmosferyczne przedstawione na ilustracji (wstaw znak ,,X”
w odpowiedni kwadrat)?

[ ] frontI na wschdd, a front II na zachod [ ] front I na zachéd, a front II na wschod
D4 oba fronty przemieszczaja si¢ na wschod [] oba fronty przemieszczaja sie na zachod
Zadanie 4

Przy kazdym zdaniu zaznacz prawidlowa odpowiedz, wstawiajac znak ,.X” w odpowiedni kwadrat.

A. Front atmosferyczny na mapach synoptycznych reprezentuje miejsca, w ktorych:
D4 powierzchnia frontu atmosferycznego styka sie z powierzchnig terenu
[ ] wystepuje gloéwna strefa opadow zwigzana z frontem atmosferycznym
[ ] wystepuje linia szkwalowa zwigzana z frontem atmosferycznym

[ ] wystepuja najintensywniejsze wytadowania elektryczne

B. Chtodny front atmosferyczny na mapach synoptycznych oznacza si¢ kolorem:
4 niebieskim [ ] szarym [ ] zielonym [ ] Zzottym

C. Ktdra sekwencja zmian rodzajow chmur jest typowa dla zblizania si¢ frontu cieptego?
[ ] Altostratus — Stratus — Cirrostratus
[ ] Cirrocumulus — Cumulus — Cumulonimbus
4 Cirrus — Altostratus — Nimbostratus
[ ] Cumulonimbus — Altocumulus — Cirrus
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Zadanie 5
Obok kazdego opisu wpisz nazwe¢ odpowiedniego zjawiska (procesu). Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych.
aeracja, bifurkacja, ewapotranspiracja, infiltracja, izostazja, kaptaz, regresja, retencja, transgresja

Opis Nazwa zjawiska (procesu)
Grawitacyjne przemieszczanie si¢ wod powierzchniowych w glab ziemi. infiltracja
Przechwycenie przez jedna rzekg wod innej rzeki. kaptaz
Rozwidlanie si¢ rzeki na dwa lub wiecej ramion, ktdre nastgpnie ptyng do . -
; L. . bifurkacja
dwodch roznych zlewni.
Zalewanie powierzchni lgdu przez morze. transgresja

Zadanie 6

Przyjmuje si¢, ze dla calej Ziemi bilans wodny wynosi 0, jednak dla poszczegdlnych obszaréw moze by¢
dodatni (gdy wigcej wody przybywa niz ubywa) lub ujemny (gdy wigcej wody ubywa niz przybywa).
Rozpoznaj i 0znacz obszary o dodatnim i ujemnym bilansie wodnym, wpisujac do tabeli odpowiednio litery
”DM 1 ,,U”.

. Typowy bilans wodny
Opis obszaru Przyktad obszaru (wpisz ., D” lub , U”)
Obszary potozone w glebi lgdu, o matym doplywie wod Nizina Turanska U
Obszary polozone w strefie okotobiegunowej Antarktyda Wschodnia D
Obszary w strefie wieloletniej zmarzliny o utrudnionym Nizina D
odptywie wod Zachodniosyberyjska
Obszary potozone w poblizu morz, w ktorych przepltywaja | zachodnia czgsé D
ciepte prady morskie Gor Nadbrzeznych
Zadanie 7

Na wykresie przedstawiono powierzchni¢ i maksymalng glebokos$¢ czterech morz oznaczonych literami A-
D. Rozpoznaj morza, wybierajac odpowiedzi sposrod ponizszych oraz wpisz ich nazwy w odpowiednie
miejsca obok wykresu.

Adriatyckie, Japornskie, Karaibskie, Koralowe, Zéfte

Powierzchnia (min km?)
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Zadanie 8
Uszereguj ponizsze jeziora wedlug podanego kryterium. W wykropkowane miejsca wpisz nazwy jezior.

A. Kryterium: czas powstania jeziora
jeziora: Druzno, Goplo, Jeziorsko

(najstarsze) Goplo — Druzno — Jeziorsko (najmlodsze)

B. Kryterium: wysoko$¢ powierzchni wody nad poziomem morza
jeziora: Erie, Huron, Ontario

(potozone najnizej) Ontario — Erie — Huron (potozone najwyzej)
C. Kryterium: zasolenie

jeziora: Genezaret, Maracaibo, Morze Martwe

(najmniej zasolone) Genezaret — Maracaibo — Morze Martwe (najbardziej zasolone)
D. Kryterium: dlugos$¢ geograficzna

jeziora: Gardno, Jamno, febsko

(najdalej na zachdéd) Jamno — Gardno — Eebsko (najdalej na wschod)

Zadanie 9

Uzupelnij ponizsze zdania dotyczace rzek w Polsce, podkreslajac jedng sposrod czterech propozycji
podanych w nawiasach.

A. Czeg$¢ obecnych granic Polski zostata wyznaczona na rzekach. Najdtuzszy odcinek takiej granicy znajduje

si¢ na rzece (Bug / Nysa fuzycka | Odra / San) i ma dtugos¢ okoto (89 / 183 /363 /491) km.

B. Trzecia pod wzgledem powierzchni dorzecza, po Wisle i Odrze, rzeka w Polsce — okoto 75 tys. km? w
tym 21 tys. km? poza Polska. Na rzece znajduje sic jeden z najwickszych sztucznych zbiornikow
wodnych w Polsce, ktory powstal w 1963 r. na skutek oddania do uzytku zapory o wysoko$ci okoto 15
metrow. Ta rzeka to (Bug / Narew / San / Warta).

C. Rzeka w catosci znajdujaca si¢ w Polsce, ktorej zrodla zlokalizowane sg na wysokosci okoto 770 m
n.p.m., aujscie 178 m n.p.m. Najwigksze miasto nad ta rzeka ma okoto 200 tys. mieszkancow. Ta rzeka to

(Bobr [ Czarna Nida / Dunajec / Wistok).

D. Rzeka bezposrednio uchodzaca do morza. Przez kilkaset lat byla rzekg graniczng miedzy Polskg a
Prusami, obecnie caly jej bieg objety jest rezerwatem przyrody, ktory utworzono w celu ochrony bobrow.
Ta rzeka to (£yna | Pasleka | Rega | Stupia).
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Zadanie 10
Na wykresie przedstawiono udzial ludnosci korzystajacej z kanalizacji i wodociggow w wybranych
wojewodztwach Polski w 2018 r.

A. Opisz osie wykresu, wpisujac w kota odpowiednie litery:
K — kanalizacja
W — wodociagi
Prawidtowe odpowiedzi zaznaczono na ponizszym rysunku.

B. Rozpoznaj wojewddztwa, wpisujac w kwadraty na wykresie odpowiednie litery:

L — lubelskie

M — matopolskie
P — podlaskie

S — §lagskie

Prawidtowe odpowiedzi zaznaczono na ponizszym rysunku.
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